

# ◎ ◎ Извѣстія ◎ ◎ Сочинскаго Свято-Николаевскаго Братства.

Возлюбленные! братство любите.

(Первое посланіе апостола Петра).

Дѣйствительные члены Сочинскаго Св.-Николаевскаго Братства, вносящіе въ годъ не менѣе 3 руб. получаютъ "Извѣстія" бесплатно.

Члены-соревнователи, вносящіе 1 рубль, а также постороннія лица платить за "Извѣстія" 2 руб. въ годъ. Цѣна номера 20 коп.

№№  
11—12

Редакція: Сочи, Хлудовская сторона, при Правлениі Братства, домъ П. А. Россіева. По адресу редакціи должны быть посылаемы статьи, замѣтки, письма и т. под. на имя Павла Ампліевича Россіева.

1917 г.

2-й г. изд.

□ □ □ □ 25-го ноября □ □ □ □

Подписной годъ считается съ 1 декабря по 1 декабря.

Вѣрю...

(Посвящаю Н. И. Четкову.)

Много страданій, подчасъ безысходныхъ,

Родина терпитъ моя,

Много читаетъ героямъ отходныхъ,

Въ сердцѣ всѣ скорби тая.

Были терпимы великия муки,

Но не стерпима война..

Въ сердцѣ народномъ побѣднѣе звуки

Все же таитъ глубина.

Вѣрю, глубокое сердце народа

Все терпѣливо снесеть,

Будетъ восторженно славить природа

Все, что весна принесеть.

Мира весна воцарится надъ всѣми,

Гений дружбу сплетутъ,

Зла и коварства враждебное сѣмя

Въ Лету навѣки сметутъ.

Ив. Ольшанскій.

## Что намъ надо помнить.

(Поученіе преподобнаго Феодосія Великаго.)

Умоляю васъ, братія, ради любви Господа нашего Іисуса Христа, предавшаго Себя за наши грѣхи, позаботимся, наконецъ, о своихъ душахъ, поскорбимъ о суетности прошлой жизни и поревнемъ о будущемъ, во славу Божіа и Сына Его; не будемъ пребывать въ лѣтности и настоящемъ разслабленіи, проводя нынѣшній день въ уныніи и отлагая начало добрыхъ дѣлъ на-завтра, чтобы намъ не оказаться предъ Судіею нашихъ душъ безъ добрыхъ дѣлъ, не быть изгнанными изъ чертога радости, не плакаться праздно и безнадежно о дурно прожитомъ времени жизни, рыдая тогда, когда не будетъ никакой пользы въ раскаяніи; нынѣ—время благопріятное, нынѣ—день спасенія. Настоящій вѣкъ—покаянія, а будущій—воздаянія, этотъ—дѣланія, а тотъ—полученія награды, этотъ—терпѣнія, тотъ—утѣшенія. Нынѣ Богъ—Помощникъ для обращающихся отъ злого пути, а тогда Онъ будетъ страшнымъ Судіею человѣческихъ дѣлъ, словъ и помышленій, отъ Котораго ничто не можетъ укрыться. Нынѣ мы наслаждаемся Его долготерпѣніемъ, а тогда познаемъ Его правосудіе, когда воскреснемъ одни въ муку вѣчную, другіе въ жизнь вѣчную, и получимъ каждый по своимъ дѣламъ. Долго-ли намъ медлить повиновеніемъ Христу, призывающему насъ въ Свое небесное царство? Не пора ли намъ опамятываться? Не пора ли обратиться отъ суетной жизни къ Евангельскому совершенству? Какъ мы посмотримъ на страшный и ужасный день Господень, когда стоящихъ одесную (то-есть по правую сторону) Бога и близкихъ къ Нему по добрымъ дѣламъ приметъ Царство Небесное, а находящихъ ошуюю (то-есть по лѣвую сторону), отверженныхъ за неимѣніе добрыхъ дѣлъ, скроетъ геенну огненная, тьма вѣчная и скрежетъ зубовній?—Мы говоримъ, что желаемъ Царства Небеснаго, а какъ его получить, о томъ не заботимся. Не потрудившись нисколько надъ исполненіемъ заповѣ-

ди Господней, мы надѣемся, по суетности нашего ума, на честь равную съ тѣми, которые боролись противъ грѣха до смерти.

—•••—

## Мысли мудрецовъ.

(О любви.)

Если человѣкъ не можетъ простить брата, онъ не любить его. Истинная любовь безконечна, и нѣть количества тѣхъ оскорблений, которыя она не простила бы, если она истинная любовь.

□ Люди живы любовью. Любовь къ себѣ—начало смерти, любовь къ Богу и людямъ—начало жизни.

□ У мудреца спросили:

«Что такое наука?»

Онъ сказалъ: „То, чтобы знать людей.“

У него спросили также:

„Въ чемъ состоитъ добродѣтель?“

Онъ сказалъ: „Въ томъ, чтобы любить людей“.

□ Разумный человѣкъ любить не потому, что это ему выгодно, а потому, что онъ въ самой любви находитъ счастье.

□ Кто истино любить Бога, тотъ не будегъ стремиться къ тому, чтобы Богъ любилъ его.

□ Любить того, кто намъ пріятенъ, не значитъ любить Бога, не значитъ вообще любить.

□ Стоигъ прямо и просто принять ученіе Христа, чтобы яснѣ былъ тотъ ужасный обманъ, въ ко-ромъ живемъ всѣ мы и живеть каж-дый изъ насъ.

—•••—

## Богачи и богатство.

Недобрая идетъ молва въ народѣ о большинствѣ богатыхъ людей, которые своимъ богатствами пользуются, какъ средствами для притѣсненія и вреда небогатымъ людямъ, особенно же бѣднякамъ, вдовамъ и сиротамъ, отъ которыхъ богачи стаются нажиться.

Не о нихъ-ли Спаситель сказалъ: „Какъ трудно имѣющимъ богатство войти въ Царствіе Божіе! Удобнѣе верблуду пройти сквозь игольныя уши, нежели богатому войти въ Царствіе Божіе“.

А евангельская притча о богатомъ и Лазарѣ: богачъ прожилъ роскошно свою жизнь и только пировалъ. А послѣ смерти попалъ въ адъ!.. Отчего-же такая худая молва въ мірѣ идетъ про богачей и даже врата Царствія небеснаго закрыты для нихъ?

Видно, богачи въ своемъ большинствѣ такъ внутренно гадки, что люди не могутъ

къ нимъ имѣть другихъ чувствъ, кроме презрѣнія и отвращенія, а Богъ лишаетъ ихъ Царствія Своего!

Чѣмъ-же, въ самомъ дѣлѣ, богачи гадки здѣсь, на землѣ, а за гробомъ недостойны милости и вѣчной жизни? Да тѣмъ, что многіе изъ нихъ корыстолюбцы, сребро любцы и лихоимцы! Эти свои пороки они ставятъ выше всего на землѣ, и поэтому они всею душою преданы и служатъ только имъ, и больше никому: ни Богу, ни Царю, ни ближнему. У такого богача Богъ—его тлѣнное богатство, неправедно имъ собранное, а не Богъ-Творецъ.

Но кто въ Бога не вѣруетъ, Царя не читъ, ближнему не служитъ, тотъ принадлежитъ діаволу: корыстолюбивый богачъ слуга и рабъ его. А слуга и рабъ діавола кѣмъ-же можетъ быть терпимъ и кому пріятенъ? Во-истину—ни Богу, ни людямъ!

Т. Оксаковскій.

•••••

*Моя пища есть: творить волю Пославшаго Меня и совершиТЬ дѣло Его. (Іоан. гл. IV ст. 34)*

Душа моя всегда питается Тобою,  
Животворять меня вовѣкъ Твои Слова.  
Я непреклонно твердъ предъ жизненной борьбою.  
Меня ль коснется злобная людей молва?  
Ты защитишь меня отъ вражьяго навѣта,  
Ты сохранишь меня средь лютыхъ дикарей—  
Во имя Твоего предвѣчнаго Завѣта,  
Во имя древности священныхъ алтарей,  
О, Боже! осѣни меня Твою благодатью  
И окропи меня небесною росой,  
И выйду смѣло я передъ безумной ратью  
Со словомъ мудрости, съ весельемъ и босой!

## Оборотная сторона войны съ германцами.

Великія бѣдствія русскаго народа въ эту войну допущены Промысломъ Божіимъ не потому, чтобы Богъ преложилъ Свою милость къ православному народу на гнѣвъ

за грѣхи, а ради вищшаго спасенія православныхъ.

Богъ восхотѣлъ показать войною русскому народу, кто такие въ дѣйствительности германцы и какая у нихъ религія и культура, чтобы мы черезъ сравненіе себя съ нѣмцами дѣломъ и опытомъ познали,

кто истинный христіанинъ и кто варваръ и еретикъ.

До войны многіе изъ насъ увлекались до забвенія нѣмцами и ихъ культурой, раболѣпствовали передъ ними въ ущербъ своему национальному русскому и православному сознанію. И Богъ восхотѣлъ отучить отъ такого идолопоклонства русскій православный народъ. Нашему народу можно было и самому бросить это идолопоклонство. Но по пословицѣ:—Громъ не грянетъ, мужикъ не перекрестится,—онъ все еще ждалъ этого грома. И вотъ Провидѣніе послало этотъ громъ въ видѣ тяжкой войны съ нѣмцами. Крестись же теперь, православный русскій народъ, и перестань преклоняться передъ этимъ настоящимъ идоломъ варварства и невѣрія—германиз-  
момъ.

Кто изъ русскихъ людей окажется мудрымъ и патріотомъ, тотъ узнаетъ германцевъ, что они въ дѣйствительности нравственные уроды, и отшатнется отъ нихъ навсегда и свое отвращеніе къ нимъ онъ передастъ и другимъ лицамъ, и даже своему потомству. И тогда окончательно освободившись отъ германского варварства и душевно-гибельного протестантскаго еретичества, посывшаго на Руси вредные плевелы материализма и сектантства, нашъ народъ пойдетъ по прямому пути православному къ политическому благоденствію и спасенію. Въ бѣдствіяхъ нынѣшней войны мы видимъ перстъ Божій къ спасенію русскаго православнаго народа.

Т. И. О.

—••••—

## На защиту отечества!

Поднялись Руси герои  
На враговъ Христовой вѣры..  
Чу! Жужжать протяжно рои  
Пуль стальныхъ безъ мѣры.  
Эй, солдатъ, храбрись, не бойся!  
Устремись скорѣй къ побѣдамъ!  
Предъ врагами не разстройся,  
Равнодушный къ бѣдамъ

Ты за кровь святой отчизны  
Отомсти врагамъ геройски,  
По своимъ пусть правятъ тризыны  
Шораженъямъ въ войскѣ,  
И запомнятъ, что Россія —  
Другъ союзниковъ державныхъ,  
Что Христосъ, ея Мессія,  
Живъ у православныхъ!

Ив. Ольшанскій,

## Церковно-Приходская жизнь.

### Нуженъ воскъ.

Въ наше время, когда Россія рѣшила разъ-навсегда и безповоротно прекратить свою торговую зависимость отъ Германіи и освободиться отъ Нѣмецкаго торгового засилья, ей необходимо позаботиться о производствѣ у себя товаровъ, какіе намъ до войны доставлялись изъ-за границы, въ томъ числѣ и пчелинаго воска для церковныхъ свѣчей, котораго ввозили къ намъ весьма боль-

шое количество пудовъ. Иностранные поставщики воска въ Россію были преимущественно германцы, позволявшіе себѣ всяческое злоупотребление. Это нѣмецкое зло и заставило наше духовное вѣдомство серьезно озабочиться пріисканіемъ способовъ къ добыванію такого количества своего воска, какое необходимо для полнаго удовлетворенія потребности всѣхъ православныхъ церквей въ Россіи. Поэтому, необходимо, чтобы было возможно больше пасекъ пов-

семѣство въ Россіи и нашлось бы и побольше охотниковъ заниматься пчеловодствомъ.

Пчеловодство это старинная отрасль сельского хозяйства, съ которой многіе знакомы, а веденіе его и не трудное и не мудренное.

Чье семейство состоитъ изъ нѣсколькихъ взрослыхъ членовъ или можетъ нанять работника, то уже можетъ и заняться пчеловодствомъ и завести въ хозяйствѣ собственную пасѣку. Люди малосвѣдущіе и неопытные въ этомъ дѣлѣ могутъ на первыхъ порахъ освѣдомиться у лицъ, правильно ведущихъ его.

Пчелиные ульи надо употреблять конечно, не простые, а рамочные системы Дадана-Блата: построить ихъ не мудрено плотнику, между тѣмъ они въ теченіе лѣта даютъ обильный доходъ меда, гораздо больше, нежели простые ульи.

Если наше отечественное пчеловодство широко распространится, то получится много своего воска, чистаго и недорогого для свѣчъ.

Надо всѣмъ пчеловодамъ напомнить при этомъ, что они отъ своихъ рамочныхъ ульевъ совсѣмъ мало берутъ вощины, отчего немного производятъ и воска.

Такимъ образомъ, русское пчеловодство даже и въ широкихъ размѣрахъ дастъ недосточное количество воска. Этого пчеловодамъ дѣлать не слѣдуетъ, такъ какъ оно имъ же самимъ и мало доходно и не полезно.

Напротивъ, надо стараться производить также и много воска.

Это будетъ полезно не только для церквей, но и выгодно для са-

михъ пчеловодовъ ибо воскъ въ 2 3 раза дороже меда, стало-быть дастъ имъ хорошій доходъ. „Усиленная смѣна старыхъ сотовъ, побуждая пчелъ къ новымъ постройкамъ имѣетъ и громадное гигиеническое значеніе. Это одно изъ прекрасныхъ средствъ въ борьбѣ съ разными заразными болѣзнями. Чѣмъ больше вы будете браковать старыхъ сотовъ, тѣмъ надежнѣе будетъ здоровье вашихъ пчелъ. Бросайте въ котель старые соты, давайте работать восковымъ железамъ! Помните, что работа развиваетъ работающій органъ,“ говоритъ весьма свѣдущій профессоръ Г. А. Кожевниковъ. Кто желаетъ заняться основательно пчеловодствомъ и имѣть большую пасѣку, тому надо добросовѣстно поучиться по пчеловоднымъ книжкамъ коихъ имѣется много въ продажѣ. Вотъ нѣсколько названий такихъ книгъ: Дерновъ: Организація пасѣчного хозяйства съ рисунками 40 коп.—Его же-Главныя пасѣчныя работы 60 коп. Кунаховичъ А.-Пчела и пчеловодство. Опыты составленія общедоступнаго курса пчеловодства для начинающихъ пчеловодовъ съ 243 рисунками 1 руб. 70 к. Уходъ за пасѣкою. Календарь пчеловодства.—Э. Бертранъ. Съ рис., табл. и чертеж. ульевъ—90 к.

Совѣтую начинаящимъ пчеловодамъ выписать списокъ сельско-хозяйственныхъ книгъ на 1917 г. по адресу: Петроградъ. Центральный книжный складъ „Сельскаго Вѣстника“, Мойка 32. По этому списку можно выбрать любую книжку по пчеловод-

етву, общепонятную по изложению и доступную по цѣнѣ: отъ 20 коп. до 2 руб. 50 коп.

Гимофей Оксаковскій.

Отъ Редакціи:

Вполнѣ присоединяясь къ словамъ уважаемаго сотрудника нашего Т. И. Оксаковскаго, мы также усердно просимъ всѣхъ, кому представляется во зможность, заняться пчеловодствомъ по примѣру нашихъ благочестивыхъ и трудолюбивыхъ предковъ. Въ самомъ дѣлѣ, удивительно и очень горько и печально, въ какой зависи мости мы оказались отъ торговцевъ и промышленниковъ чужихъ странъ. Что стало съ тобою, могучая Русь?

Посланникъ германскаго импера тора Максимилиана II Гансъ Кобенцль прѣѣжавшій къ царю Иоанну Грозному въ 1575 году, такъ отзывался о тогдашней Россіи: „Сія благословен ная земля изобилуетъ всѣмъ необходи мымъ для жизни человѣческой, не имѣя дѣйствительной нужды ни въ какихъ иноземныхъ произведеніяхъ.

Еще раньше другой иностранецъ побывавшій на Руси, писалъ, что самое важное произведение ея есть воскъ и медь. „Вся страна изоби луетъ плодовитыми пчелами, кото рые кладутъ отличный медь въ искусственныхъ крестьянскихъ уль яхъ, и въ деревесныхъ дуплахъ. Въ дремучихъ лѣсахъ и рощахъ вѣтви деревьевъ часто бываютъ усы яны роями пчелъ, которыхъ вовсе не нужно созывать звуками рожка.

Въ дуплахъ нерѣдко находятъ мно жество большихъ сотовъ старого ме

ду, оставленного пчелами, и такъ какъ поселяне не успѣваютъ осмотрѣть каждое дерево, то весьма часто встречаются пни чрезвычайной толщины, наполненные медомъ“. (Па вель Іовій)

Древне-русскіе князья одаривали греческихъ императоровъ воскомъ и медомъ. Въ княжескихъ погребахъ хранились тысячи пудовъ меду. Въ обмѣнѣ за воскъ и медь наши отдаленные предки получали отъ иноземныхъ купцовъ нужные товары и хо зяйственные вещи. Словомъ, не даромъ Русь называлась медоносной землей, подобно древней Палестинѣ.

Потомъ подъ влияніемъ обстоятельствъ и мѣнявшихся условій го сударственного быта пчеловодство стало падать. и если въ настоящее время трудно возрадить его въ прежнихъ размѣрахъ, то необходимо все-таки сдѣлать все отъ нась зависящее, чтобы пчеловодство на Руси процвѣтало и отчество не имѣло нужды обращаться за границу: „помогите, дайте воску!“

Стыдно намъ, вѣдь Россія, какъ была, такъ осталась „благословенной и изобильной всѣмъ землею.“ Надо только потрудиться и будетъ вдо сталь меда, воска и церковныхъ свѣчей.

Уже въ древности медь считали за прекрасное питательное и лѣчебное средство, таковымъ онъ остается и теперь. Воскъ можетъ бытьupo требляемъ для разныхъ надобностей но самое важное его примѣненіе въ изготавленіи церковныхъ свѣчъ.

Кто-нибудь скажетъ: почему и за чѣмъ возжигаются свѣчи передъ

иконами въ храмахъ?

Отвѣтимъ: начало религіознаго употребленія при богослуженіи свѣчей и лампадъ положено было еще въ Ветхомъ Завѣтѣ по повелѣнію Самаго Бога (Исх. главы 25 27 и 40)

Чтобы свѣча была именно восковая, а не какая-либо другая. этого требуетъ тоже Священное Писаніе. „Если кто приноситъ мирную жертву Господу, то жертва должна быть безъ порока, чтобы быть угодною Богу.“ (Левит. гл. 22). Въ Новомъ Завѣтѣ отмѣнены кровавыя жертвы такъ что напримѣръ, сало, какъ вещество животное, не должно быть употребляемо для производства церковныхъ свѣчъ. Но воскъ есть растительное вещество, которое пчелы составляютъ изъ травъ и цветовъ.

По наблюденію многихъ естествоиспытателей, пчелы никогда не садятся на трупы, не прикасаются къ мясу и не устраиваютъ своего жилища въ мѣстахъ нечистыхъ.

Такимъ образомъ, изъ чистаго воска изготавливается и чистая восковая свѣча, а эта свѣча напоминаетъ христіанину заботу о чистотѣ его души.

Итакъ займитесь всѣ, для кого мало мальски возможно, пчеловодствомъ. Это доброе и полезное дѣло которому покровительствуютъ преподобные Зосима (память его празднуется 17 апрѣля) и Савватій (память 24 сентября), угодники Соловецкіе.

Павелъ Россіевъ.

### „Кто можетъ возбранить Слову?“

Слово божественныхъ тайнъ, вдохновеній чудесныхъ,

Слово пророческихъ сновъ и видѣній небесныхъ

Душу волнуетъ мою.

Трепетомъ Божихъ восторговъ

Я несказанно пою

Въ тьмѣ безобразнѣйшихъ торговъ.

Слово міры создало и созидаетъ предвѣчно

Всю красоту, что сверкаетъ всерадужно, вѣчно:

Ярко цвететъ и горитъ...

Явно и ночью, и днемъ...

Духъ надъ вселенной паритъ,

Вѣчнымъ играя огнемъ.

Ив. Ольшанскій

### Мысли о приходѣ.

Въ предыдущемъ № „Ізвѣстій“ я писалъ о той любви, которая обнаруживается въ пасти къ духовному отцу за его искреннее моленіе ко Господу объ угнетенныхъ и обездоленныхъ. Нѣть никакихъ особыхъ проявленій въ работѣ на благо мате-

ріальной жизни духовныхъ чадъ, но любовь и довѣріе на лицо. Просто: любовь, хотя и скрытая, вызываетъ любовь, довѣріе рождаетъ довѣріе. Народъ чувствуетъ сердцемъ того, кто его любить и стремится къ нему въ надеждѣ найти успокеніе мятущейся душѣ, облегченіе житейскимъ горестямъ и печалиямъ. Ахъ какъ ихъ мно-

го, житейскихъ невзгодъ! Если и не поможешь дѣломъ то хотя, потуживъ совмѣстно съ страждущимъ даши ему отраду.

Но вѣдь не всѣ, къ сожалѣнію и обидѣ и стыду пастыри любими, есть и такие которыхъ едва терпять прихожане и на рѣду съ этимъ къ какому нибудь брату, юродивому, болящему идутъ толпами, чтуть

его и несутъ ему свои слезы и нужды. Онъ по внѣшности далеко стоящий отъ духовныхъ дѣятелей, внутреннимъ своимъ обликомъ близокъ и чрезвычайно родственъ толпѣ. И происхожденія не духовнаго бываетъ и безграмотенъ и не развитъ, однако нашелъ дорогу къ сердцу народному тропинку къ душѣ его.

Съ какими разнообразными просьбами люди обращаются къ этимъ печальникамъ своимъ и какие разнообразные люди по своему соціальному положенію и образованію!

Много ихъ и много писалось о нихъ, но еще больше ихъ остается въ неизвѣстности.

Прошлымъ лѣтомъ пришлось мнѣ побывать въ центрѣ Россіи и посѣтить одну женскую обитель. Коренные кавказскіе жители, вѣрно, и представить себѣ не могутъ что такое женскій монастырь. По двумъ тремъ монастырямъ въ нашей Сухумской епархіи нельзя и приблизительно судить о великолѣпіи и благоустроеніи женскихъ обителей въ Россіи. Побывавшій, хотя разъ въ женскомъ монастырѣ, послушавшій богослуженіе въ немъ долго, долго не забудетъ радостныхъ минутъ, часовъ, проведенныхыхъ въ немъ.

Жиль при этомъ монастырѣ болящій старецъ Стефанъ. Сюда онъ прибылъ изъ другого женского монастыря, гдѣ, надо думать, за нимъ плохъ былъ уходъ сестеръ, иначе онъ бы не внялъ голосу новыхъ своихъ почитательницъ. Послѣднимъ-же всякий болящій и пользующійся славой „прозорливца“ старецъ прямо кладъ, такъ какъ гдѣ обитаетъ такой старецъ, тамъ всегда толпы богомольцевъ. Эти пчелки божіи несутъ часть трудовъ старцу, а двѣ три части въ обитель, она же чрезъ притокъ приношеній богатѣеть и устраиваетъ.

Старца мнѣ пришлось два раза видѣть на литургії и на прогулкѣ; не ходить по болѣзни; его возять въ креслѣ. Плотный мужчина лѣтъ 50, руки и ноги не дѣистуютъ, лежитъ какъ пластъ, но въ глазахъ есть жизнь, умъ, взоръ проникаетъ прямо въ глубину человѣка. будто ищетъ тамъ что скрытое, потаенное, и вмѣстѣ съ тѣмъ взгляดъ мягкий, нѣжный. влекущій къ себѣ. На меня онъ такое произвелъ впечатлѣніе, хотя я и слова не сказалъ съ нимъ. Съ другими онъ говорилъ, я слушалъ, говорить мало, отрывисто отдѣльными словами и короткими фразами, тихо. И шли отъ него люди, разные были: сѣрые мужики, бабы-солдатки, гимназистки купечество, кто съ просвѣтленнымъ лицомъ кто съ огорченнымъ, кто съ тихой радостью и улыбкой, кто съ слезами и хмурымъ. Въ чемъ же его воля и власть надъ толпой собравшейся изъ за сотни верстъ къ нему? Неужели они, пришедшіе пѣшкомъ пріѣхавшіе въ экипажахъ или по желѣзной дорогѣ у себя дома не найдутъ куда и къ кому пойти? А вотъ вѣдь того іерея, о которомъ писалъ прошлый разъ, посѣщали и дѣлились съ нимъ своими думками и уходили отъ него умиrotворенные.

И какъ разнобразны, странны просьбы толпы къ старцамъ,—сужу по пачкѣ писемъ адресованныхъ Стефану. Одинъ пишетъ: „пріѣжалъ къ вамъ съ дочерью, спасибо теперь слава Богу, будутъ сваты осенью отдавать ее замужъ, или обождать?—Посылаю 30 к., теперь въ деньгахъ тѣсно, осенью пришлю, какъ хлѣбъ продамъ.. На пишите письмо, братецъ, у насъ съ супругой разладъ и развратъ.. Пастырь добрый не могъ-бы развѣ въ семъ случаѣ быть полезнымъ просителю? Другой пишетъ: „я бѣдный, не могу лично пріѣхать, у меня болитъ 2 года глазъ, помолитесь если не обходимо-пріѣду самъ, а тому человѣку, что у васъ былъ легче стало, глаза поправились эти травы и вашей молитвы... Пишетъ жена псаломщика: „мужа перевозятъ въ другой уѣздъ, прихожане подали въ синодъ просьбу, чтобы его оставить у нихъ, пока продали скотину, какъ посовѣтуете, продавать все, или обождать рѣшѣнія Синода?

Купчиха изливаетъ душу: „сынъ, съ ко-  
торымъ я была у васъ, братецъ, все пьетъ  
вино проклятое, а травку вашу не хочетъ  
пить, не хочетъ говѣть и причащаться..“

Какъ все это просто и понятно. Въ  
этихъ письмахъ сказалась вся психологія  
ищущихъ, обрисовалась громада большихъ  
и малыхъ скорбей. Они обыденны ихъ такъ  
много вокругъ пастыря духовнаю, стоитъ  
только оглянуться вокругъ себя и прив-  
лечь обремененныхъ къ себѣ любовью не-  
лицепріятной молитвой истинною, располо-  
женiemъ и словомъ душевнымъ, а вѣдь та-  
кихъ добрыхъ качествъ, думается у пас-  
терей, должно быть больше всего потому, что  
и призванъ онъ на то, чтобы благовѣстить  
принести миръ, отирать слезы, помогать въ  
болѣзняхъ души и тѣла, молиться вмѣс-  
те. Отъ него, какъ и онъ старцевъ, люди  
должны итти съ обновленными душами ус-  
покоенные, обнадеженные.

Неужели соль взята отъ пастырей и да-  
на другимъ: старцамъ, братцамъ, болящимъ  
и прозорлившамъ?

Священникъ Т. Сальниковъ



## Великое въ маломъ.

Недавно мною были посланы къ  
обществамъ переселенческихъ участ-  
ковъ, которые обслуживаетъ нашъ  
развѣздной причтъ, запросы отомъ,  
желаютъ ли переселенцы имѣть цер-  
ковно-приходскую школу и какую  
помощь они могутъ ей оказать.

Со всѣхъ концовъ быстро начали  
поступать отвѣты. изъ которыхъ ви-  
дно, что жители заброшенныхъ, отда-  
ленныхъ уголковъ ухватились за  
этую мысль, какъ „утопающій за со-  
ломинку“. Каждое общество обѣща-  
етъ пособить школѣ всѣмъ, чѣмъ  
только можетъ, и заканчиваетъ обы-  
чно свой отвѣтъ усерднѣйшей прось-  
бой о скорѣйшемъ открытии у нихъ

## ШКОЛЫ.

Междѣ прочимъ, отъ одного изъ  
сельскихъ старостъ ко мнѣ поступи-  
ло письмо, изъ котораго привожу вы-  
держку: „...Мы горячо отклинулись  
на ваше предложеніе,---чишь онъ  
отъ лица двухъ сельскихъ обществъ,  
такъ какъ намъ очень желательно  
имѣть на нашихъ поселкахъ церков-  
ную школу. Но если намъ не будетъ  
дана таковая на каждый поселокъ  
въ отдѣльности, то мы лишены буд-  
емъ на-всегда самаго необходимаго,  
т. е. образованія и воспитанія на-  
шихъ дѣтей. Сама природа настъ  
разъединила, и вы сами знаете на-  
ши горскія дороги. Дѣтей ни въ ко-  
емъ случаѣ нельзя пускать будеть  
въ поселокъ тотъ или другой.

Въ чемъ и просимъ вашего благо-  
склоннаго ходатайства за настъ. Пусть  
хотя это маленькое дадутъ намъ от-  
дѣльно на каждый поселокъ... Об-  
щества согласны дать бесплатныя  
помѣщенія подъ школу и учащаго,  
отопленіе, освѣщеніе, сторожа, ре-  
монтъ школы“... и т. д.

Слова: „хотя это маленькое“ я  
подчеркиваю, ибо нахожу въ этомъ  
маломъ, т. е. образованіи и правиль-  
номъ христіянскомъ воспитаніи дѣ-  
тей поселянъ и самое великое, са-  
мое существенное, лишить чего ма-  
лыхъ сихъ невозможно, грѣшно и  
преступно. Съ такимъ мнѣніемъ, оче-  
видно, согласенъ и авторъ письма,  
выражаясь словами „самаго необхо-  
димаго“ Слова „это маленькое“, онъ  
мнѣ кажется, хотѣлъ сказать такъ:  
„Пусть, хотя кое какъ научать чи-  
тать и писать нашихъ дѣтей, не ос-  
тавлять ихъ въ такой просвѣщен-

ный вѣкъ безграмотными, какими оставались ихъ родители“.

Если наши горскіе переселенцы лишены этого „маленькаго“, то что же они имѣютъ?

Чтобы понять этотъ сердечный вопросъ переселенцевъ, надо ближе подойти къ ихъ жизни, увидѣть и изучить ее.

Сюда въ горы перекочевали люди не добровольно, какъ принято думать, а принужденно. Судьба, горькая доля принудила ихъ покинуть дѣдовскія родныя мѣста. Здѣсь вы встрѣтите и безземельныхъ крестьянъ, и безработныхъ, и потерявшихъ способность къ труду, вслѣдствіе тяжелыхъ работъ на фабрикахъ и заводахъ, и мастеровыхъ, и ломовыхъ извозчиковъ, содержателей постоянныхъ дворовъ, и бывшихъ служащихъ въ казенныхъ учрежденіяхъ, и бывшихъ ранѣе безъ опредѣленныхъ занятій и т. д.

Въ большинствѣ случаевъ поселились сюда много—семейные безъ гроша денегъ, изъ многихъ губерній Европейской Россіи, съ разными вѣрами, обычаями, способностями и взглядами на жизнь.

Кавказскіе переселенческіе участки—это пріютъ для скитальцевъ, но къ несчастью, надо сказать—пріютъ мѣстами далеко не организованный и не устроенный.

Въ нашемъ округѣ, напримѣръ, въ распоряженіе переселенца даютъ участокъ земли и 100-200 руб. ссуды „на первое обзаведеніе“, а въ остальномъ онъ почти всецѣло предоставленъ самому себѣ. Кругомъ лѣсь непролазный, горы, овраги, пол-

ное бездорожье, шумныя рѣки.. Къ тому-же, ни куска хлѣба въ запасѣ, ни жилья, ни сельско-хозяйственныхъ орудій и инструментовъ, вслѣдствіе чего онъ живеть здѣсь десятокъ лѣтъ, теряетъ послѣднія силы и надежды, и все же не можетъ выбраться со своей семьей изъ нищеты?

Быть можетъ, и найдутся люди, которые назовутъ переселенцевъ лѣтнями, но за что? За то, что они ни чѣжыми своими силами не могутъ срыть и сравнить заросшія тысячеметровыя горы, продѣлать необходимыя для себя проѣзжія дороги, не смогутъ на никуда не годной, при данныхъ условіяхъ, почвѣ вырастить чудеснымъ образомъ, однимъ своимъ словомъ, прекраснаго сада или добывать себѣ золота, не обращаясь въ своей волющій нуждѣ къ посторонней помощи?! Но такая оцѣнка ихъ будетъ несправедлива. Они лишены почти всего необходимаго для существованія, лишены также и школы для дѣтей. Они кротко, безропотно трудятся, не покладая рукъ, и удивительно стойко и терпѣливо несутъ свой тяжелый жребій земного удѣла. Да, и школы, говорю лишены. Вотъ неопровергимый и печальный фактъ. На пятьдесятъ почти разбросанныхъ въ горахъ русскихъ поселковъ приходится всего четыре школы, а въ какихънибудь десяти инородческихъ селеніяхъ (армянскихъ, черкесскихъ, чеченскихъ и греческихъ открыто до семи начальныхъ училищъ)

Въ туземныхъ селеніяхъ открываются русскія школы, очевидно съ той цѣлью, чтобы наши инородцы

скорѣе обрусьли, узнали бы русскіе законы, обычаи и стали бы русскими патріотами. А въ русскихъ поселкахъ почему не открываютъ школы? Вѣдь при наличныхъ условіяхъ обитатели ихъ скорѣе всего одичаютъ. Это и замѣтно въ послѣдніе время среди горскихъ переселенцевъ.

Живя здѣсь, среди дебрей и пропастей, и не видя и не слыша никого, они постепенно отвыкаютъ отъ должной человѣческой жизни. Изъ ихъ памяти изглаживаются также исторія Отечества и христіанской религіи, и церковные обряды и уставы, такъ чтимые ихъ отцами. У нихъ настолько каменѣютъ сердца, что они забываютъ о существованіи самаго Бога и истинной правды. Дѣти же ихъ такъ дики, что часто при встрѣчѣ съ прохожими прячутся въ кусты, не могутъ связно произнести двухъ-трехъ словъ, не умѣютъ перекреститься и совершенно не знаютъ молитвъ. Спросите у такого дикаря 8-10 лѣтъ, какъ его зовутъ, и онъ въ отвѣтъ зальется съ испугу горькими слезами, и трудно потомъ ужъ будетъ его утѣшить. Могутъ ли впослѣдствіи выйти изъ такихъ дѣтей люди полезные Церкви, обществу и Государству?

Да, близкое, участливое отношеніе общества къ русскому переселенцу необходимо и неотложно.

Настоящей своей замѣткой я обращаюсь съ усерднѣйшей просьбой о помоши ко всѣмъ тѣмъ лицамъ, кои могутъ посодѣйствовать улучшенню и ободренію жизни обиженнаго судьбой нашего переселенца.

Очевидно, что прежде заселенія намѣченного пункта, необходимо провести къ нему удобную колесную дорогу, раскорчевать и расчистить на каждый предполагаемый дворъ одну-двѣ десятины земли, голой къ обработкѣ. Затѣмъ каждому вновь поселяющемуся купить пару воловъ или лошадей, одну корову, предоставить ему нужныя сельскохозяйственные орудія и инструменты и дать нѣкоторое пособіе на постройку хаты и первое обзаведеніе въ отальномъ хозяйствѣ. Какъ только обнаружится въ поселкѣ достаточное количество дѣтей школьнаго возрасла, немедленно открывать школу, а для взрослыхъ достаточную библіотеку при ней.

Тогда отъ переселенца можно будетъ требовать болѣе производительной успѣшной работы, а лѣтъ черезъ пять, когда онъ основательно устроиться, можно начать постепенное взыскиваніе съ него тѣхъ средствъ которыя были затрачены на него при его заселеніи здѣсь.

При такихъ только условіяхъ, я увѣренъ, среди поселянъ много окажется хорошихъ хозяевъ, которые будутъ улучшать и культивировать край и сами жить безбѣдно.

Это относится къ везаселеннымъ еще участкамъ, а уже заселенные надо теперь же довести до такой степени улучшенія.

Свящ. Павелъ Милаковъ.

\* \* \*

Мертвыхъ нѣтъ, но есть отшедшіе  
Въ мірь предвѣчной красы,  
Здѣсь покоя не нашедшіе  
Средь досадной суеты.

Мертвыхъ нѣтъ, но есть живые  
Вѣчно дѣйственныя въ насы..  
Ихъ девизы боевые  
Съ нами, съ вами всякой часъ.

О.



## Война и народъ.

(Письмо изъ селенія Псху.)

Привѣтъ всему Братству!

Не могу не сказать о томъ подъемѣ духа, какимъ дышетъ заброшенное въ горные дебри Кавказа и, кажется, всѣми занятое селеніе Псху: всѣ тутъ, какъ одинъ человѣкъ, готовы душу свою положить за вѣру, Царя и отечество, всѣ стремятся помочь, чѣмъ могутъ побѣдѣ нашей надъ врагомъ. Ни одинъ судъ не обходится безъ того, чтобы стороны не дали лепты на военные нужды.

Въ послѣдній разъ разбиралось дѣло двухъ псхачей: К. ударили Б. Завязалась между ними послѣ этого вражда. Дошло до суда, и когда судьи предложили враждующимъ помириться, то Б. на отрѣзъ отказался отъ примиренія; но когда предложеніе было миръ съ уплатой штрафа въ пользу раненыхъ, то какъ Б., такъ и К. охотно согласились на это и К. уплатилъ 5 рублей, послѣ чего между ними произошло примиреніе.

Другой случай такой: старшина замѣтилъ играющихъ въ карты. Прежде объ этомъ и разговора не было-бы, теперь-же старшина стала усовѣщевать игроковъ и въ искупленіе вины, предложилъ имъ уплатить по полтиннику въ пользу раненыхъ.

— Этодѣло не худое,-сказалъ одинъ изъ нихъ и тутъ-же уплатилъ штрафъ.

Помню я: въ Ахштырѣ то-же было. Убили собаку. Хозяинъ ея сказалъ на судѣ: «Эхъ, за собску я и ста рублей не взялъ-

бы, но что подѣлаешь! Если виновный уплатитъ въ пользу раненыхъ, то прошу и штрафъ быль уплачень.

Мнѣ кажется, будь-бы побольше судей и старшинъ, преслѣдующихъ военныхъ нужды и прилагавшихъ старанія къ погашенію ихъ, хотя отчасти то не одинъ-бы воинъ сказалъ: «спаси Богъ!»—да и сами жители, вѣдь, охотно платятъ такие штрафы.

Жизнь въ селеніи Псху замираетъ. Кто на войнѣ, кто ушелъ въ городъ на зимніе заработки; остались старики да женщины. А снѣгъ все ближе и ближе, и не сегодня завтра Псху будетъ отрѣзано отъ всего міра. Позалягутъ псхачи, какъ медвѣди, но уже не для спячки, такъ какъ теперь у нихъ есть развлеченіе въ видѣ библиотеки, за которую и мужчины и женщины всегда благодарятъ Сочинское Свято-Николаевское Братство.

А. П.

### Памятка.

Для начинающихъ жить по Божьему нѣтъ ничего полезнѣе, какъ памятованіе о смерти.



## Для Братскаго музея.

Обращаемся къ окружнымъ священникамъ, сельскимъ учительницамъ и учителямъ и ко всѣмъ, кто дорожить живою стариною, съ просьбою прислать въ Братство описанія древнихъ храмовъ, развалинъ, обычаяевъ, обрядовъ, вѣрованій, легенды, преданія, также стариинные предметы или хотя фотографии и иные снимки съ нихъ. Эти предметы послужатъ для Братскаго музея, которому мѣсто будетъ въ Сочи.

Очень желательны: стариинные иконы, медали и знаки временъ покоренія Кавказа, виды былыхъ кавказскихъ укрѣплений, портреты героевъ и дѣятелей Кавказа, записки старыхъ поселенцевъ, гербаріи,

чучела звѣрей и итиць Черноморья, со-  
бранія мѣстныхъ рыбъ, гадовъ и насѣ-  
жомыхъ (бабочекъ и т. п.) Словомъ,—  
все, что представляетъ естественно исто-  
рическій интересъ или должно быть со-  
хранено для нашихъ потомковъ:

„Да вѣдають потомки православныхъ  
Земли родной минувшую судьбу“...



## Памяти Е. Ф. Киртбайя

26 октября скончалась въ Москвѣ Еле-  
на Флерентьевна Киртбайя, долго боровшая  
ся съ болѣзнью, предъ которой, увы, чув-  
ствуетъ свое безсиліе вся мирская меди-  
цина. Разрушительный процессъ закончил-  
ся: жизнь угасла. Покойная вышла изъ  
среды именитыхъ чаеторговцевъ Перло-  
выхъ и получила образование въ одномъ  
изъ московскихъ женскихъ институтовъ.

Институтское образованіе вообще довольно  
но ограничено, но Е. Ф. Перлова имѣла  
возможность войти въ кружокъ мыслящихъ  
интелегентныхъ людей, въ центрѣ котора-  
го стоялъ ея родственникъ В. А. Хлудовъ.  
Этотъ кругъ интеллекенціи долженъ быль-  
явиться благодарной почвою для развитія духо-  
вныхъ способностей дѣвушки и въ самомъ  
дѣлѣ оказалъ на нее благотворное влія-  
ніе. Чего не могла дать школа, то дало  
общеніе съ живыми душами школьн-  
ыхъ стѣнъ, а поѣздки по Россіи и загра-  
ничу способствовали еще болѣе разшире-  
нію умственнаго горизонта Е. Ф.

Красивыя слова И. С. Тургенева (въ по-  
вѣсти „Первая любовь“), что молодости  
нѣть ни до чего дѣла, какъ будто-бы она  
обладаетъ всѣми сокровищами вселенной  
не опривдались на сей разъ: воспріимчи-  
вая душа скоро стала мятущейся душой,  
искашшей исхода своей маятъ на такихъ  
противоположныхъ полюсахъ, какъ Парижъ  
и старчество православіе и толстовство.  
Въ концѣ-концовъ, тихая пристань-семья  
и материнство.

Я не былъ знакомъ съ Ел. Флор. Пер-  
ловой, но былъ представленъ уже Еленѣ  
Флерентьевнѣ Киртбайя, дѣлавшей впечат-  
ленія скомканой, во всякомъ случаѣ не  
заурядной натуры, которую, вѣроятно, бо-  
лѣзнь приблизила къ ранней осени. Ей  
не чужды были порывы къ обществен-  
ной дѣятельности, которой она впервые по-  
святила себя, хотя и не на долго, въ моло-  
дые годы; Е. Ф. Киртбайя вошла въ „Коми-  
тетъ постройки храма и школы на Хлудов-  
ской сторонѣ посада Сочи“, исполняя въ  
немъ обязанность члена-казначея. Она ото-  
шла въ иной міръ, не дождавшись завер-  
шенія дѣятельности Комитета. Да прем-  
летъ Господъ усопшую рабу въ своихъ bla-  
женныхъ селеніяхъ!

Павелъ Россіевъ.

## Письмо къ Предсѣдателю Совѣта.

Всѣ книги, которые вы мнѣ передали  
отъ имени Братства для переселенческой  
библиотеки при Туапсинскомъ разъѣздномъ  
причтѣ, я благополучно и въполномъ сох-  
раненіи доставилъ до дому, пронумеровалъ  
и вписалъ въ каталогъ.

Междуд ними оказалось 85 книгъ и бро-  
шюръ религіозно—нравственного и др. вы-  
сокополезного содержанія. Кромѣ сего, слѣ-  
дующіе журналы: „Нива“ за 1914 г., „Но-  
вое Слово“ 1914 г., „Природа и люди“  
1915 г., „Дѣятель“ 1915 г. и „Пчеловодъ“  
текущаго года. а такъ-же нѣсколько десят-  
ковъ листовъ на религіозныя темы.

Это хороший плюсъ къ тому, что имѣю.  
За все полученное приношу вамъ и Брат-  
ству искреннюю и глубокую благодарность.  
Дай Богъ, чтобы и въ будущемъ на мно-  
гія лѣта Братство съяло добрыя съмены  
среди темнаго люда чрезъ распростране-  
добраго печатнаго слова. Надѣюсь, что  
насомые мои будуть довольны и рады по-  
дарку.

Священникъ Павелъ Милаковъ

# Братская лѣтопись.

Въ лѣсу тысячи деревьевъ, и люди мерзнутъ среди нихъ: въ костеръ сложать десятокъ полѣнъ, подложить огонь—и сотни людей согрѣлись. Дѣло въ огнѣ,—въ горячей любви къ добру, въ тепломъ сердцѣ. Больше всего люди нуждаются въ любви. Оказывайте ей, сколько можете и где можете, всѣмъ людямъ безъ разбора.

Выдано изъ средствъ Братства 125 руб. учительницѣ Сочинской Церковно-приходской школы на покупку одежды и обуви нуждающимся учащимся, дѣтямъ призванныхъ на войну.

— Куплено одежды на 25 руб. ученику школы М. Н. П. Суслову, сыну запасного солдата.

— На раненыхъ и больныхъ вонновъ пожертвовано поселяниномъ С. Калашниковымъ изъ селенія

Псху-5 руб. Изъ того-же селенія прислано для той-же цѣли 1 р. 50 к.

— Членскій взносъ на 1917 г. сдѣланъ А. А. Поповымъ (3 р.)

— Изъ Братской кружки въ магазинѣ Н. Г. Яшина вынуто 7 р. 62 к., а изъ кружки, бывшей въ булочной А. И. Долгушина,—2 р. 51 к.

— Братская библиотека пополнилась цѣнными трудами извѣстнаго профессора психиатра И. А. Сикорского, любезно присланными авторомъ изъ Киева.

— Выдано пособіе въ сухмѣ 10 р. Е. А. Казаченко.

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

**„ІЗВѢСТИЯ СОЧИНСКАГО СВЯТО-НИКОЛАЕВСКАГО БРАТСТВА“**

1917г.

(3-ой годъ изданія.)

Въ «ІЗВѢСТИЯХЪ», между прочимъ, помѣщаются: письма съ театровъ войны, описание мѣстныхъ обычаевъ и жития—бытия глухихъ угловъ нашего края, стихотворенія, легенды и проч., а также статьи въ защиту трезвости.

**„ІЗВѢСТИЯ“ выходятъ отъ одного до двухъ разъ въ мѣсяцъ.**

Подпісной годъ считается съ 1 декабря по 1 декабря. ПОДПІСНАЯ ЦѢНА на годъ 2 рубля съ пересылкою

Редакція и Контора: Сочи, Хлудовская сторона, д. П. А. Россіева.

**Содержаніе:** Вѣрю. Стихотвореніе.—Что намъ надо помнить.—Мысли Мудрецовъ, Богачи и богатство, Оксаковскаго.—Стихотвореніе.—Оборотная сторона войны, Т. И. О.—На защиту отечества, Ольшвицкаго.—Нуженъ воскъ, Оксаковскаго.—Отъ редакціи, П. Россіева.—Стихотвореніе, Ольшанскааго, Мысли о приходѣ, Сальникова.—Великое въ маломъ, П. Милакова.—Стихотвореніе. Война и народъ, А. П. Памятка.—Для Братскаго музея. Памяти Е. Ф. Киртбая, П. Россіева. Письмо. Братская лѣтопись. Объявленія.—

Редакторъ П. А. Россіевъ.

# КУСОКЪ ХЛѢБА СОЛДАТУ.

## ВОЗЗВАНІЕ.

Въ послѣднее время все чаще и чаще стали появляться въ газетахъ и журналахъ свѣдѣнія о тяжеломъ положеніи русскихъ военнопленныхъ, находящихся во вражескихъ странахъ. „Плѣнникамъ нечегоѣть, не во что одѣться“, ихъ призываютъ къ тяжелымъ работамъ часто для военныхъ цѣлей, что запрещено международнымъ договоромъ, „запираютъ въ лагері—остроги, содержать хуже посѣдѣніхъ нашихъ каторжниковъ, морять вѣчнымъ голодомъ“, обращаются очень жестоко не только со здоровыми, но и съ больными. Рассказываютъ что, когда одинъ нашъ русский солдатъ изнуреный болѣзняю, обратился къ нѣмецкому доктору съ просьбой осмотрѣть его, то этотъ недостойный врачъ вместо помоши вместо лѣкарства, грубо сказалъ ему: **Вы здѣсь для того, чтобы страдать, а не для того, чтобы за вами ухаживали...**

Одна сестра милосердія, участвовавшая въ комиссіи по обслѣдованію нуждъ нашихъ военноплѣнныхъ, находящихся во вражескихъ странахъ, со слезами на глазахъ передавала о томъ, что въ Германіи и Австріи наши солдаты ходятъ изнуреные и раздѣльные и, что въ этихъ голодныхъ и оборванныхъ людяхъ трудно узнать недавно бодрыхъ, здоровыхъ, красивыхъ и сильныхъ солдатъ великой Россіи.

Тысячи семей живутъ одной надеждой на возвращеніе изъ плѣна своихъ поильцевъ и кормильцевъ. Если мы не поддержимъ ихъ, не покормимъ, въ Россію явятся они полутирупами и лягутъ тяжелой обузой на своихъ женъ и дѣтей которые съ такимъ нетерпѣніемъ ждутъ ихъ домой, на Родину.

Желая хотя немного облегчить жизнь нашихъ военноплѣнныхъ, **Гагринскій Комитетъ Краснаго Креста** съ благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Сергія Епископа Сухумскаго и разрѣшенія Г-на Начальника Сочинскаго Округа обращается ко всѣмъ жителямъ округа безъ различія вѣры, національности, пола и возраста съ просьбой прійти на помошь этимъ несчастнымъ срадальцамъ своими посильными жертвами.

Нужнѣе всего для плѣнныхъ: **СУХАРИ** изъ бѣлаго и чернаго хлѣба, бѣлье, **холодное и теплое**, одѣяла, **носки**, портняки, табакъ, колченая колбаса, **сушеные фрукты**, чай, кофе, сахаръ, мыло, нитки, пуговицы и т. д.

Пусть каждая хозяйка заведетъ въ своемъ домѣ небольшой ящикъ въ который и собирается для военноплѣнныхъ сухари отъ не съѣденного за обѣдомъ, завтракомъ и ужиномъ хлѣба.

Нужны и деньги для покупки разныхъ подарковъ и для расходовъ по пересыпкѣ.

**Пожертвованія просимъ передавать Г-ну Начальнику Округа, мѣстному священнику и сельскимъ властямъ.**

*Правление Гагринскаго Комитета  
Краснаго Креста.*

# ВОЕННЫЙ ЗАЙМЪ

## Второй выпускъ 1916 г.

Мы послали на фронтъ, въ окопы миллионы нашихъ родныхъ и близкихъ.

Можемъ ли мы допустить, чтобы они хотя бы короткое время испытывали недостатокъ въ продовольствіи, теплой одеждѣ, патронахъ, снарядахъ?

А между тѣмъ изготавленіе всего этого требуетъ громадныхъ средствъ и дать ихъ могутъ только тѣ, кто остался дома.

Пусть же всѣ поспѣшатъ обратить въ бумаги военного займа свои сбереженія, которыя такъ нужны для удовлетворенія потребностей нашихъ германо-зашитниковъ!